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Srebrenica, domenica 23 inizia ‘Words of memory’  terza Settimana internazionale della Memoria

La Fondazione Alexander Langer Stiftung e Tuzlanska Amica organizzano ‘Words of Memory’ (23-28 agosto), la terza edizione della Settimana internazionale della Memoria, nell’ambito del progetto ‘Adopt Srebrenica’. Si tratta di una iniziativa che vuole portare dialogo, cultura e memoria nel luogo tristemente noto per il genocidio di ottomila persone compiuto l’11 luglio del 1995, verso la fine della guerra in Bosnia Erzegovina.

Il programma prevede presentazioni di libri, seminari accademici, workshop, concerti ed eventi artistici che coinvolgeranno la popolazione locale.

La settimana si aprirà e chiuderà con eventi artistici di due gruppi italiani.

Nella cerimonia d’apertura si esibiranno i senesi Motus Danza (cliccare sul link per ulteriori informazioni), che domenica sera presenteranno Iris sotto il mare, uno spettacolo a metà tra il teatro e il ballo.

La musica dal vivo del duo Geoff Warren e Pino Petraccia di Pescara farà da sipario, nella serata di venerdì 28 agosto, alla terza edizione della Settimana internazionale della Memoria.

Durante la settimana verranno presentati alcuni libri di importanti autori balcanici.

Martedì 25 toccherà al croato Dragutin Hedl, premiato nel 2006 come miglior giornalista dell’anno dal Centro internazionale per i giornalisti (ICFJ) di Washington.

Giovedì 27 l’autore Dubravko Lovrenovic, storico bosniaco, terrà una discussione pubblica con lo scrittore Zeliko Ivankovic ed Enver Kazaz, professore all’Università di Sarajevo.

Infine venerdì 28 Enisa Zunic, direttrice della biblioteca pubblica di Tuzla, presenterà il libro “Godinama poslije” (“Anni dopo”) insieme alla professoressa Jagoda Ilicic.

Non mancheranno, nel corso dei sei giorni, workshop e attività di animazione destinate in particolare ai bambini di Srebrenica.

Chiara Visca e l’Associazione Sagapò porteranno i clown in città per divertire i più piccoli. Pino Petraccia, di BIO, presenterà un workshop di percussioni per bambini e giovani. I volontari del progetto Ipsia-Acli ‘Terre e libertà’ presenteranno l’animazione svolta nelle due settimane precedenti con bambini e giovani del villaggio di Osat. Con i bambini e i giovani del villaggio di Glogova sarà l’animazione dell'Associazione Nema Frontiera.

Parteciperanno, oltre alla popolazione locale, tutti gli interessati provenienti dall’Italia, così come gli studenti del Master per operatori di pace e mediatori dei conflitti internazionali dell'Università di Bologna, per i quali sono stati organizzati alcuni seminari accademici.

Programma e aggiornamenti su www.alexanderlanger.org – sezione Adopt Srebrenica

Contatti in loco dell’ufficio stampa: +387 (0) 62226741 – adoptsrebrenica@alexanderlanger.it 
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