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Premio Internazionale Alexander-Langer 2013 ai “Donatori di musica”.

Il Premio Internazionale Alexander Langer 2013 andrà all’associazione “Donatori di musica”, una rete di medici, operatori sanitari, musicisti, pazienti e volontari costituita in Italia nel 2007. Lo ha reso noto il Comitato scientifico della Fondazione. La consegna del premio avrà luogo a Bolzano il 5 luglio 2013. Anche quest'anno ne sarà sponsor la Fondazione Cassa di Risparmio di Bolzano. 

“Il Premio Internazionale Alexander Langer del 2013, a prima vista un po' inusuale, vuole attirare l’attenzione sul diritto di tutti a una medicina di eccellenza, che deve comprendere nuove relazioni tra tutti i soggetti coinvolti nel percorso di cura e la necessità per il malato di essere considerato per prima cosa una persona.” Così commenta la decisione il presidente della Fondazione Enzo Nicolodi. Il premio andrà infatti  alla rete italiana “Donatori di musica” costituita da medici, operatori sanitari, musicisti, pazienti e volontari (www.donatoridimusica.it).

“Ricevere il premio Internazionale Alexander Langer ci dà la certezza che la strada che abbiamo iniziato nel 2007 è stata osservata, capita e condivisa anche al di fuori dei reparti di oncologia” dichiara Maurizio Cantore, presidente e iniziatore della rete. Donatori di Musica è una realtà nata da un sogno di Gian Andrea Lodovici, grande critico musicale e producer discografico, che durante la sua malattia, curata nel reparto di Oncologia di Carrara, ha proposto e organizzato alcuni concerti di grande qualità all'interno dell'ospedale. Da quella prima iniziativa, nell’agosto 2007, è iniziata una “rivoluzione imbarazzante nella sua semplicità” - come sostiene il cofondatore  Dott. Claudio Graiff, primario di oncologia di Bolzano - fatta di  stagioni concertistiche a intervalli regolari, prima solo a Carrara e Bolzano, poi a seguire anche Brescia, Saronno, Sondrio, Vicenza, Roma. Con la musica vista non solo come un evento di intrattenimento, ma come un potente strumento capace di favorire un cambiamento profondo nei rapporti fra le persone.

Le caratteristiche dei concerti dei Donatori di Musica sono: la continuità di stagioni regolari e strutturate, la qualità di musicisti di fama internazionale, la gratuità, la convivialità e l'empatia tra musicisti, pazienti, medici e personale paramedico. L'iniziativa si svolge nell’intento di abbattere le barriere tra "malato e "sano", tra "medico" e "paziente". Il progetto vuole essere un modo innovativo di affrontare e accompagnare la malattia, senza ghettizzarla e bandirla dalla società: per questo la musica diventa una presenza costante e sempre di alto livello dentro l'ospedale; i pianoforti diventano strumenti di cura; gli ambienti ospedalieri vengono letteralmente allargati per permettere l'ingresso di questa nuova realtà nei reparti, luoghi da cui improvvisamente si levano applausi. La convivialità avvicina le persone, che per qualche ora tolgono la divisa, sia essa un camice, un pigiama o uno smoking per essere tutti uguali nel godimento dell'arte e ritrovare così, al ritorno in reparto, non solo medici, infermieri e malati, ma persone amiche.

La grande musica, come peraltro anche altre forme d’arte, può agevolare l’ingresso vero della società civile nella quotidianità della cura. “Il bello di questa lodevole iniziativa – così afferma Anna Bravo del Comitato scientifico – è la reciprocità del dono tra musicisti, medici, infermieri e ammalati.” Con questo premio la Fondazione Langer vuole offrire un riconoscimento a un progetto di grande importanza, che ha operato in questi anni “sotto traccia”, senza rincorrere amplificazioni mediatiche e puntando piuttosto alla crescita delle relazioni umane in situazioni concrete. Alla base di tutto un’idea semplice ma molto ambiziosa: che anche nel malato deve crescere la consapevolezza di essere, prima che paziente, una persona. 

Per maggiori informazioni:

Fondazione Alexander-Langer-Stiftung

Serena Rauzi

Via Bottai 5 Bindergasse

39100 Bolzano/Bozen

Tel: 0471 977691

Cell: 329 8825163

	La Fondazione Alexander Langer Stiftung

La Fondazione Alexander Langer Stiftung è nata nel 1997 in nome di Alexander Langer, politico, giornalista di origini sudtirolesi, le cui intuizioni sulla convivenza pacifica tra gruppi etnici diversi e sulla convivenza tra umanità e ambiente si rivolgevano con pari intensità alla vita in Sudtirolo, in Italia, in Europa e in tutto il mondo. La Fondazione con le sue iniziative e sostenendo quelle di altri, intende sviluppare e diffondere i temi per cui si batteva Alexander Langer per un mondo di pace in armonia con l'ambiente che ci circonda.  

Maggiori informazioni sulla Fondazione e le sue attività sono a disposizione su www.alexanderlanger.org 


	Il premio internazionale Alexander Langer

La Fondazione Alexander Langer Stiftung, dal 1997 assegna ogni anno un premio di 10.000 Euro a una persona o un'associazione che si è distinta in modo particolare nell'impegno per la difesa dei diritti di persone e minoranze, per la difesa dell'ambiente e per la diffusione di nuovi stili di vita, per la pace e la risoluzione pacifica e creativa dei conflitti. 

Il premio viene sponsorizzato dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Bolzano. 

Maggiori informazioni su http://www.alexanderlanger.org/it/2.
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