Manifesto di Pairacu ,
Brasile – 20 gennaio 2020

Noi, seicento  rappresentanti di 45 popoli indigeni del Brasile, ci siamo riuniti a Pairacu,  dal 14 al 17 gennaio 2020 , per denunciare al mondo che è in atto un progetto di genocidio, etnocidio, ecocidio da parte del governo brasiliano.
Le minacce e i discorsi d’odio del governo brasiliano stanno alimentando la violenza contro i popoli indigeni, l’assassinio dei nostri leader, l’invasione delle nostre terre. 
Dobbiamo prepararci ad  affrontare questa violenza,  da parte dello stato e di alcuni settori della società inquinati dal razzismo:  ci attaccano per il semplice fatto di essere indigeni.  
Lo stato brasiliano ha un debito storico con i popoli indigeni. Noi siamo i primi abitatori di questo Paese.  
Non solo difendiamo l’Ambiente: siamo la Natura stessa. Se uccidete l’ambiente, uccidete noi. Se uccidete noi, uccidete l’ambiente.
 Da sempre vogliamo che la foresta resti in piedi, perché tutti gli esseri che la abitano fanno parte di noi, scorrono nel nostro sangue.
La  nostra Terra, per noi,  vale  più della  vita.  E  solo noi siamo in grado di proteggere la Natura, noi che mai abbiamo distrutto la  foresta o contaminato i  fiumi.  Noi che ci prendiamo cura della  terra,  che ne conosciamo il valore.  Noi che ci sentiamo in dovere di conservare quello che ci hanno lasciato in eredità i nostri antenati.
Le donne indigene, presenti a questo incontro, leader e guerriere, generatrici e protettrici della vita, riaffermano la loro lotta contro le violazioni che affrontano i loro corpi, i loro spiriti, le loro terre

I giovani indigeni, presenti a questo incontro,  si dichiarano pronti a continuare la lotta e a mettere in pratica gli insegnamenti ricevuti dai loro avi, per rispondere alle minacce portate alla nostra terra.

Tutti insieme chiediamo rispetto dei nostri diritti, delle nostre vite, della nostra terra.  E vogliamo   per i nostri territori uno sviluppo centrato su una economia della Foresta in Piedi. 

Non siamo soli.    In questo grande incontro dichiariamo   il ritorno dell’ Alleanza dei Popoli della Foresta:  della Caatinga, del Pantanal, del Cerrado, della Mata Atlantica e delll’Amazzonia. 
Saremo uniti per difendere insieme le nostre terre. Non solo i popoli indigeni, ma tutti noi, uniti per la vita del pianeta.
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