A tutti i membri, amici, sostenitori e interessati,

Nel rinnovare e ringiovanire quasi totalmente il Consiglio d'Amministrazione l'assemblea degli amici del 5 dicembre 2005 aveva auspicato un nuovo corso per la Fondazione, con questa lettera vorremmo presentare il lavoro svolto dal CdA e CsG nel 2006 e tre nuovi collaboratori che da dicembre del anno scorso lavorano in Fondazione.


Gabriel Auer che si occupa del progetto “Adopt Srebrenica”, Katharina Erlacher responsabile per fund raising e relazioni pubbliche e Katya Waldboth che organizza gli eventi e si occupa dei lavori di segreteria.

Questa lettera descrive in breve le attività principali svolte nel 2006, anteprima 2007 ed è l’inizio di una lettera d’informazione trimestrale sulla fondazione (aprile, agosto, dicembre).

Attività principali 2006

Eurommediterranea. L’ormai tradizionale manifestazione bolzanina si è svolta quest’anno alla fine di settembre, anziché all’inizio di luglio, adattandosi alla disponibilità della destinataria del Premio Langer. Nonostante i mezzi finanziari fossero ancora più modesti che negli anni precedenti, Euromediterranea 2006 – “ANAK-ANAK. Children ninos bambini kinder djeca” si è dimostrata ancora una volta una manifestazione estremamente ricca e variegata in termini di contenuti, interventi e linguaggi.

 La Fondazione ha premiato anche quest’anno il lavoro tenace e generoso di una donna. Il Comitato scientifico e di garanzia ha infatti assegnato il Premio Alexander Langer a Ibu Robin Lim, che dal 1994, a Bali, guida il lavoro dell’associazione Yayasan Bumi Sehat (“Terra madre sana”), impegnandosi per offrire alle donne indonesiane la possibilità di una gravidanza sana e un parto dolce, e ai loro bambini un’accoglienza felice, contro la povertà e la malnutrizione.

Nel nostro programma per il 2006 avevamo espresso l’intenzione di creare un rapporto di partenariato permanente con Srebrenica e con Tuzlanska Amica. Il primo anno di Adopt Srebrenica è servito soprattutto a prendere familiarità con il contesto, a formare un gruppo di lavoro affiatato e appoggiato da un’ampia rete di sostegno, e a chiarire bene con il partner obiettivi, strategie di lavoro e attività. Questi sono tutti aspetti estremamente importanti, in cui è giusto investire energie all’inizio, per fare sì che il progetto si appoggi su delle fondamenta solide. Gabriel Auer è l’interlocutore per questo progetto.

Il corso professionale per operatori e operatrici di pace organizzato con il sostegno della Fondazione Alexander Langer alla terza edizione del corso, avviata nell’ottobre 2006, è stata trasformata in Master Universitario con la Facoltà di Scienza della Formazione di Bologna. L’individuazione dei partner e l’accompagnamento i corsisti nell’effettuazione degli stage pratici, sia in Italia che all’estero viene svolto dalla fondazione.

Notevole interesse continua ad avere il Fondo d’archivio, ordinato da Ingrid Facchinelli, che raccoglie i materiali di lavoro di Alexander Langer: Sono a disposizione del pubblico, per consultazione su appuntamento presso la sede della Fondazione, 200 scatole con circa 1930 fascicoli e una raccolta di libri e riviste su cui sono apparsi interventi di Alexander Langer.

Anteprima aprile- luglio 2007

Bolzano Cinema

Il film „Uno di noi“, di Dietmar Höss, film su Alexander Langer verrà presentato il  20. 04 e riproposto il 22.04. www.filmtage.it
Domenica 22.04 la fondazione organizza uno stand con materiale d’informazione sulle attività svolte e una vendita libri su Alexander Langer, dove si potrà acquistare anche il nuovo libro di Fabio Levi.

Presentazione libro 

Il 16.04 uscirà il libro di Fabio Levi, Feltrinelli, con presentazione in tutta Italia, a maggio presentazione del libro in Alto Adige.

Presentazione progetto
Maggio/Giugno presentazione del progetto „Adopt Srebrenica“ in Alto Adige.

Euromediterranea 2007 

Il festival avrà luogo a Bolzano da venerdì 29.06 fino a domenica 01.07, anche quest’ anno come negli anni precedenti il festival si presenterà con temi interessanti che offrono tanti argomenti di conversazione e incoraggiano il dialogo interculturale.

Durante la Scuola Estiva (seminario) che avrà luogo sempre a Bolzano dal 02.07 al 04.07 una trentina di studenti ed interessati avranno l’opportunità di approfondire scientificamente, con l’aiuto di esperti, un tema collegato all’ euromediterranea.

Viaggio a Srebrenica

Intorno al 11.07 giorno di memoria a Srebrenica la fondazione organizza un viaggio accompagnato in Bosnia, interessati si possono rivolgere a noi. (0471-977691)

Per ulteriori informazioni potete chiamarci, scriverci o passare direttamente da noi. 

Ci trovate dal lunedì al venerdì dalle  9.00 – 13.00 in Via Latemar 3, I - 39100 Bolzano 

Tel.+Fax. +39 0471 977691 - E-Mail: langer.foundation@tin.it, www.alexanderlanger.org
Come avete letto abbiamo aggiunto alcuni concetti alla solidarietà e convivenza e vorremmo aggiungerne altri. Se e come riusciamo a spargere il seme dipende non solo dall’impegno di tutti noi ma anche dai mezzi finanziari. Ogni sostegno, anche il più piccolo ci porta avanti, Grazie.
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Anche se il 5/1000 dell’anno scorso non ci è ancora arrivato rimane

un buon investimento in solidarietà e convivenza anche quest’anno...


IL 5 PER MILLE DELLE SUE IMPOSTE IRPEF ALLA 

FONDAZIONE ALEXANDER LANGER, ONLUS

CODICE FISCALE DELLA FONDAZIONE 94069920216

Grazie!

Per la Fondazione, la presidente Ingrid Facchinelli
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